
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

«Χρέος απέναντι στα  θύµατα της Σφαγής του ∆ιστόµου» αναγνώρισε ο Πρόεδρος

της ∆ηµοκρατίας κ. Πρ. Παυλόπουλος

Της ΕΛΕΝΗΣ ΜΠΙΣΤΙΚΑ

Στις  10  Ιουνίου  1944,  καθώς  γερµανικές  µονάδες  στρατού  οπισθοχωρούσαν  για  να

ενισχύσουν το µέτωπο της Νορµανδίας και να εντοπίσουν τους αντάρτες στη νοτιοδυτική

Βοιωτία, άνδρες του 8ου Τεθωρακισµένου Συντάγµατος της αστυνοµίας Ες Ες (SS) πήραν

την  εντολή  να  καθαρίσουν  την  περιοχή  δυτικά  του  Ελικώνα  από  αντάρτες  του  ΕΛΑΣ.

Οργάνωσαν αποστολή µε τρία φορτηγά και µε άνδρες των Ες Ες (SS) µεταµφιεσµένους σε

χωρικούς, δεν βρήκαν αντάρτες στον δρόµο τους και µπήκαν στο ∆ίστοµο, κωµόπολη της

επαρχίας Λιβαδειάς, πίεσαν τους χωρικούς να αποκαλύψουν πού κρύβονταν οι αντάρτες,

χωρίς  αποτέλεσµα,  οπότε,  εξαγριωµένοι,  προέβησαν  σε  οµαδική  εκτέλεση  όλων  των

κατοίκων του ∆ιστόµου. Αποκεφάλισαν τον παπά του ∆ιστόµου, εξ ου χαρακτηρίσθηκε ως

η «Σφαγή του ∆ιστόµου», ενώ εξετέλεσαν, πυροβολώντας γυναίκες και παιδιά, τον άµαχο

δηλαδή πληθυσµό ταυ ∆ιστόµου. Οι νεκροί του ∆ιστόµου έφτασαν τους 228, από αυτούς

117 ήταν γυναίκες και 111 άνδρες, ανάµεσά τους αγόρια και κορίτσια, 53, συνολικά, παιδιά

κάτω  των  16  ετών.  Η  µαρτυρία  του  απεσταλµένου  του  ∆ιεθνούς  Ερυθρού  Σταυρού,

Ελβετού George Wehrly, που έφθασε στο ∆ίστοµο λίγες µέρες µετά, µιλάει για 600 νεκρούς

στην ευρύτερη περιοχή.

71 χρόνια µετά, ένα από αυτά τα παιδιά, και ο µοναδικός σήµερα επιζών της «Σφαγής του

∆ιστόµου»,  ο  κ.  Αργύρης  Σφουντούρης,  συνάντησε  τον  Πρόεδρο  της  ∆ηµοκρατίας  κ.

Προκόπη Παυλόπουλο, που τον δέχθηκε χθες σε ακρόαση, στο Προεδρικό Γραφείο. Τον κ.

Σφουντούρη συνόδευσε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Κώστας Ήσυχος, ο

οποίος,  απευθυνόµενος  στον  Πρόεδρο  κ.  Παυλόπουλο,  συνέστησε  τον  λεβέντη

Στερεοελλαδίτη µε τα λευκά µαλλιά που, συγκινηµένος, έσφιξε το χέρι του Προέδρου.

«Κύριε  Πρόεδρε,  έχουµε  τη  χαρά  να  έχουµε  τον  κ.  Σφουντούρη  µαζί  µας»,  είπε  ο  αν.

υπουργός κ. Κώστας Ήσυχος. «Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι πολύ», είπε ο κ. Σφουντούρης.

«Με  τιµή  και  συγκίνηση  σας  υποδέχοµαι  στην  Προεδρία  της  ∆ηµοκρατίας»  είπε  ο

Πρόεδρος. «Και θέλω να σας πω ότι στην ψυχή σας και στο πρόσωπό σας αποτυπώνεται

ένα  σηµαντικό  κοµµάτι  της  ιστορίας  της  Κατοχής,  αλλά  και  ένα  κοµµάτι  του  χρέους  το

οποίο έχουµε ακόµα απέναντι στα θύµατα της ναζιστικής θηριωδίας. Να είσθε βέβαιος ότι

η Πολιτεία δεν ξεχνά».

«Χαίροµαι πολύ που το ακούω αυτό. Γιατί τα τελευταία 20 χρόνια που αγωνιζόµουν δεν

ήµουν πάντα σίγουρος ότι η Πολιτεία µας δεν ξεχνά. Αλλά τώρα το πιστεύω», είπε ο κ.

Σφουντούρης.

Πρόεδρος: Και οφείλουµε πολλά σε εσάς γι' αυτό. Το υποδηλώνει και η συνάντησή µας.

Είναι το λιγότερο που µπορούµε να κάνουµε για σας.

Αργύρης Σφουντούρης: Και σας ευχαριστώ γι' αυτό.

Στις 24 Ιουνίου 1944 οι Γερµανοί επέστρεψαν και έκαψαν τα σπίτια και τις θηµωνιές στα

αλώνια στο Στείρι, όπου οι κάτοικοι είχαν προλάβει να κρυφτούν σε γειτονικές δύσβατες

περιοχές του χωριού. Και επειδή η Ιστορία δεν ξεχνά, στρατιώτες του ίδιου συντάγµατος, ο

2ος  λόχος  του  8ου  Συντάγµατος  της  4ης  Αστυνοµικής  Τεθωρακισµένης  Μεραρχίας



Γρεναδιέρων  των  Ες  Ες,  στις  5  Απριλίου  1944,  είχαν  εκτελέσει  στην  Κλεισούρα  273

κατοίκους του χωριού, τον άµαχο πληθυσµό, δηλ. γυναίκες, παιδιά και βρέφη.

Στη θητεία του ο τότε Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας κ. Κωστής Στεφανόπουλος είχε παραστεί

στην επετειακή εκδήλωση µνήµης και τιµής στην Κλεισούρα, είχε βγάλει µνηµειώδη λόγο

και είχε καταθέσει δάφνινο στεφάνι στο εκεί Ηρώον των θυµάτων.


